关于在深入开展土地市场治理整顿期间
严格建设用地审批管理的实施意见
国土资源部 　　国家发展和改革委员会

2004 年 4 月 29 日 , 国务院办公厅下发了《关于深入开展土地市场治理整顿严格土地管理的紧急通知》(国办发明电（2004〕20号,以下简称《紧急通知》）,作出了在深入开展治理整顿期间,全国暂停审批农用地转非农建设用地的决定,并从实际出发,对确属急需的重点建设项目用地可报国务院批准。为切实贯彻落实《紧急通知》精神,现提出严格建设用地审批管理的实施意见如下:
　　
　　一、关于暂停农用地转用审批和须报国务院审批建设项目用地的范围
　　自《紧急通知》下发之日起,省级国土资源部门暂停办理应报省级人民政府批准的农用地转用;授权审批农用地转用的市、州人民政府国土资源部门暂停办理应报市、州人民政府批准的农 用地转用。凡不涉及办理农用地转用,只需依法征地的,仍按有关规定从严办理审批手续。
　　根据《紧急通知》规定,在深入开展治理整顿期间,能源、交通、水利、城市重大公共设施、卫生、教育等重点建设项目用地,确属急需的,报国务院批准。报国务院审批用地的项目首先要按照重点急需建设项目程序进行确认,确认后再按照土地审批程序报批。
　　
　　二、关于重点急需建设项目确认程序
　　各省(自治区、直辖市)及计划单列市人民政府和新疆生产建设兵团汇总本省(自治区、直辖市)及计划单列市、新疆生产建设兵团范围内,由国务院、国务院有关部门及国家计划单列企业集团〈公司)和省(自治区、直辖市)及计划单列市人民政府、新疆生产建设兵团批准的能源、交通、水利、城市重大公共设施、卫生、教育、国防军事工程和国防军工建设项目,及其配套的拆迁安置中,因建设期限、施工季节的需要,确需在近期施工用地的建设项目,并考虑国家下达本省 ( 自治区、直辖市)及计划单列市、新疆生产建设兵团的 2004 年农用地转用计划指标(扣除已批准用地占用指标)确定的新增建设用地总量,填报“深入开展土地市场治理整顿期间重点急需建设项目确认申请表”(见附表), 并附有关立项批准文件,报国家发展改革委和国土资源部。
　　重点急需建设项目的范围是:
　　(1) 能源:包括石油、天然气、煤炭、采煤沉陷治理、大中型水电、火电、核电、电网、新能源等项目;
　　(2)交通:包括公路、铁路、港口、航道和机场等项目；
　　(3) 水利和农业:包括所有水利和农业项目; 
　　(4) 城市重大公共设施:包括供水、交通、污水及垃圾处理、集中供热、燃气、消防、体育设施等项目;
　　(5)卫生:包括传染病医院（病区）、紧急救援中心、疾病预防中心等项目 ;
　　(6)教育项目:义务教育阶段中小学校、普通高中学校等项目 ;
　　(7) 国防军事工程和国防军工项目:包括所有国防军事工程和国防军工项目。
　　重点急需建设项目应具备以下一项条件:
　　(1)国务院已批准可行性研究报告急需建设的项目;
　　(2)已列入国务院批准规划中的急需建设的项目;
　　(3)利用国外政府贷款和国际金融组织贷款并已签约急需建设的项目;
　　(4)列入已下达的国债投资计划并急需在年底前开工建设的国债项目 ;
　　(5)涉及防洪、防灾等公共安全急需建设的项目;
　　(6)奥运会设施、世博会设施等重大项目及其配套项目。
　　国家发展改革委和国土资源部确认各省(自治区、直辖市)及计划单列市、新疆生产建设兵团上报的项目是否属于重点急需建设项目,建设用地涉及农用地转用是否纳入年度土地利用计划指标。符合条件的,列入“深入开展土地市场治理整顿期间重点急需建设项目名单”(以下简称“重点急需建设项目名单”),并下发各省(自治区、直辖市)及计划单列市、新疆生产建设兵园。
　　
　　三、关于重点急需建设项目用地审查报批程序
　　在深入开展治理整顿期间,须报国务院审批的重点急需建设项目用地,按现行规定的审查内容和报批程序审查报批,同时要努力缩短审批时间,提高工作效率。
　　(一)市、县国土资源部门对建设单位用地申请及申请用地材料进行审查,初步认定建设项目是否列入“重点急需建设项目确认名单”,列入确认名单的,单独选址建设项目用地按现行有关规定,组织用地报批材料呈报；城市重大公共设施、卫生、教育等项目在土地利用总体规划确定的城市建设用地范围内的,参照单独选址建设项目用地,组织报批材料呈报省级国土资源部门。
　　(二)省级国土资源部门受理市、县国土资源部门呈报的用地报批材料后进行全面审查。重点审查核定建设项目是否列入“重点急需建设项目确认名单”、用地是否符合规划纳入计划、征地是否依法补偿妥善安置、建设单位是否履行耕地占补平衡义务、用地是否符合《工程项目建设用地指标》和集约用地的要求。符合报批要求的,由省级人民政府向国务院呈报用地请示,有关用地报批材料报国土资源部审查;不符合报批要求的,由省级国土资源部门退回。
　　(三)国土资源部接到国务院办公厅的转办单后,对省级人民政府呈报国务院审批的建设项目用地报批材料进行严格审查。除按现行规定审查外,将进一步审查省级国土资源部门重点审查的内容。符合报批条件的,呈报国务院审批;不符合报批条件的,退回报文的省级人民政府,抄报国务院办公厅。
　　(四)国土资源部呈报国务院审批的建设项目,经国务院批准的,按规定时限,下发用地批复;未经国务院批准的,将建设用地请示文件退回报文的省级人民政府,抄报国务院办公厅。
　　
　　四、关于遗留建设用地项目的清理
　　国土资源部对本实施意见下发前已经受理但尚未呈报国务院批准的建设用地项目进行清理。对列入“重点急需建设项目确认名单”的项目用地进行审查,符合报批条件的,呈报国务院批准。
　　省级国土资源部门对本实施意见下发前已经受理但尚未呈报国务院或省级人民政府审批的建设用地项目进行清理。对列入“重点急需建设项目确认名单”的项目进行审查 , 符合报批条件的,由省级人民政府向国务院提出用地请示,有关报批材料报国土资源部审查。
