广东省农村土地开发整理权属管理规定

为规范土地开发整理中的土地权属管理工作，明晰土地产权关系，防止土地权属纠纷，促进开发整理工作的健康发展，根据法律、法规的有关规定和国土资源部的要求，结合我省的实际情况，就土地开发整理工作中的土地权属管理问题作出如下规定：

一、农村土地开发整理中的土地所有权、使用权和他项权利的核实、调整、确认和登记，应当符合权属明确、界址清楚、面积准确的要求，遵循法律法规规定，步骤、程序、手续应当合法、衔接、一致、有效。

二、农村土地开发整理的土地权属管理，一般应按下列步骤进行：

1、调查核实开发整理范围内的土地权属和地类；

2、制定土地权属调整方案；

3、调整方案征求意见，村民代表会议形成决议；

4、调整方案公告和报批；

5、项目工程竣工地籍测量，进行土地权属调整；

6、确认调整后的权属界线和面积，办理土地变更登记手续；

7、签订土地使用合同，办理有关登记；

8、土地利用变更调查，更新调查图件和统计台帐；

9、资料整理归档。

三、土地开发整理项目可行性研究阶段，应以农村土地登记发证和土地利用现状变更调查结果为基础，以村民小组为单位调查核实项目范围内的土地权属、地类及相应面积，并形成土地权属和利用现状报告。调查核实内容包括：

1、开发整理项目的范围界线；

2、项目范围内的土地权利人及土地权属界线；

3、项目范围内各土地权利人土地的地类及面积；

4、项目范围内已有的土地承包、租赁情况；

5、调查核实结果落实到土地利用现状图斑图。

四、凡未进行农村土地登记发证的，应按照农村土地登记的有关规定和要求，首先进行土地确权、登记发证。

五、项目范围内的土地存在权属争议的，应按照有关规定调处解决。一时不能解决的，有争议的土地不得列入开发整理范围。

六、项目规划设计阶段，应首先测制比例尺不小于1/2000的地形图，并根据调查核实结果，将土地开发整理的范围界线和各土地权利人的权属界线实测反映到图上，以大比例尺图件量算面积，形成开发整理前土地权属地类面积表。

测量采用的坐标系统应与农村土地登记发证图件资料的坐标系统相一致，确保数据资料的衔接。

七、根据调查核实和测量结果，结合项目规划设计情况，按照面积对等、集中连片、便于使用和管理的原则，制定土地权属调整方案。调整方案应包括下列有关内容：

1、土地开发调整范围及面积；

2、调整前后各土地权利人的土地权属状况及面积，土地承包状况及调整、处理方法；

3、调整前后的土地位置、权属界线图（以规划设计图为底图）及土地权属地类面积表；

4、开发整理者使用土地方式、年期及有关使用合同签订、实施等；

5、其他有关事项。包括调整后土地权属和面积确认，调整方案的认可、报批、实施等。

八、土地权属调整方案应征得各土地权利人同意。

涉及集体土地所有权、承包经营权调整及开发后土地使用的，应征得三分之二以上村民会议成员或村民代表同意，形成书面决议。

涉及已经确权的国有土地的，应征得国有土地使用者及相关权利人同意。

开发整理未确权的国有土地的，应在调整方案中提出具体的确权意见，在调整方案报批时一并批准明确。

九、土地权属调整方案经各土地权利人同意后，应在有关乡镇和村进行公告，公告期为15天。对土地权属调整方案有异议的，应在公告期内提出书面意见，经协商不能解决的，由当地人民政府处理。

经公告无异议的土地权属调整方案，报经县级以上人民政府批准后，作为土地开发整理后进行土地权属调整的依据。

十、土地开发整理项目工程竣工后，依据土地权属调整方案进行权属调整，并对开发整理形成的现状和土地权属调整结果进行地籍测量，绘制地籍图，形成开发前后土地权属地类面积表。比例尺和坐标系统应与第六条的要求保持一致。

十一、地籍图上的土地权属界线和土地权属地类面积表经各土地权利人签字盖章认可，并经县级以上国土资源部门确认后，作为土地变更登记的依据。按照土地开发整理范围内、土地开发整理范围外分宗办理土地所有权、使用权变更登记。

十二、因开发整理范围内的土地权属调整，需要在开发整理范围外调换土地进行补偿的，相关权利人应当签订土地调换协议，并按规定办理土地变更登记手续。

十三、开发整理后的土地由开发整理者使用的，开发整理者应以土地权属调整方案和土地权属调整结果为依据，与集体土地所有者、国有土地使用者签订土地使用合同。开发整理者的名称在项目的报批及签订有关合同的过程中必须一致。

十四、土地开发整理项目各阶段报批时，应按下列规定提供相应的土地权属管理资料：

（一）项目申报：

1、开发整理前的集体土地所有证、国有土地使用证；

2、土地权属和利用现状调查报告。包括土地权属地类面积表和标绘开发整理范围界线、土地权属界线的土地利用现状图斑图。

（二）规划设计方案报批：

1、土地权属调整方案；

2、土地权利人同意调整方案的书面意见，包括村民会议的决议；

3、调整方案公告资料和批准调整方案文件。

（三）项目工程竣工验收：

1、（二）中规定的资料；

2、土地权利人签字盖章、国土资源部门确认土地权属调整的地籍图和土地权属地类面积表；

3、调换土地协议书及相应的地籍图；

4、土地权属调整、调换后，办理土地变更登记的资料；

5、按第十三条规定签订的使用土地合同书和办理土地登记的资料。

（四）项目验收确认：

项目工程竣工验收中要求修改、补充和完善，验收确认时需要复查的有关资料。

申报国家土地开发整理项目的，应同时上报（一）、（二）规定的资料。

十五、不按本规定的要求实施土地权属管理工作，或提交的资料不齐全，或提交的资料手续不完备、不符合要求的，不予批准和验收。

十六、项目验收确认后，应及时按验收确认结果进行土地利用变更调查，更新土地统计台帐。

1、以项目竣工地籍测量的界线位置数据和开发整理后的地类为依据，标绘土地利用现状图斑图，更新土地变更调查图件；

2、以项目竣工地籍测量的地类、面积数据，更新土地利用现状调查统计台帐，包括各有关村的土地权属面积数据等。

十七、土地权属管理中形成的资料，应进行整理归档。

1、按土地登记的有关规定办理土地登记发证手续的，必须形成宗地产权登记档案，与该宗地产权相关的资料原件归入相应的宗地产权登记档案；

2、土地开发整理各阶段形成的土地权属管理资料，应有一份归入开发整理项目档案。

十八、本规定下发前，已经批准立项、尚未进行工程竣工验收的开发整理项目，凡土地权属管理工作不符合本规定要求的，必须进行补充和完善，验收时，按本规定执行。

本规定下发前，已验收的土地开发整理项目，应比照本规定的要求进行检查，完善、补充土地权属管理的有关手续和资料，消除隐患，防止发生纠纷。

