附件1

广东省贯彻实施《关于海域、无居民海岛
有偿使用的意见》的意见
（征求意见稿）

为全面贯彻落实国家《关于海域、无居民海岛有偿使用的意见》（以下简称《意见》），推进海洋生态文明建设，促进海域、无居民海岛资源保护和合理利用，根据国家现行围填海政策并结合我省实际，提出以下贯彻实施意见。
1、 建立开发利用约束机制，提高用海用岛生态门槛
（一）坚持生态优先、集约节约原则，在海岸带空间格局基础上，全力保障国家重大战略用海。根据国家加强滨海湿地保护、严格管控围填海活动的部署，科学选划集约节约利用海域，全力保障党中央、国务院、中央军委确定的国家重大战略项目，以及省政府为落实党中央、国务院、中央军委决策部署，提出的具有国家重大战略意义的围填海项目用海需求。建设海岸带综合管理示范试验区，建成人海和谐的新型滨海城市示范区，突出生态优先，强化生态修复，提倡以“生态空间”支撑“发展空间”。
（二）严格用途管制。严格执行海洋功能区划、沿海经济带综合发展规划、海洋主体功能区规划、海岸带综合保护与利用总体规划，落实海洋主体功能区制度、海岸带功能管控和海岛保护规划。严格限制在生态脆弱敏感、自净能力弱的海域实施围填海行为，严禁国家产业政策淘汰类、限制类项目在滨海湿地布局。对海洋优化开发区域、海洋重点开发区域、海洋限制开发区域的海域和无居民海岛利用制定差别化产业准入目录和发展指引，制定海洋生态空间、生物资源利用空间、建设用海空间用海差别化产业负面清单和具体管控措施，实行差别化供给政策和管控要求。
[bookmark: _GoBack]（三）严守《广东省海洋生态红线》。落实海洋生态红线区面积、大陆自然岸线和海岛自然岸线保有率等各项管控指标，到2020年，海洋生态红线区面积占全省管辖海域面积比例不低于25%，大陆自然岸线保有率不低于35%，海岛自然岸线保有率不低于85%，海岛保持现有砂质岸线长度不变，近岸海域水质优良（一、二类）比例达到85%。制定《广东省海洋生态红线实施办法》，明确沿海各级政府、海洋主管部门职责，加强红线区严格管控与用海严批，实行海洋生态红线监视监测与预警、执法管理和监督检查、实施情况考核等制度。
（四）加快推行海岸线有偿使用制度。制订海岸线价值评估技术规范，对可开发利用的自然、人工岸线进行价值评估。凡需占用海岸线的项目，要引导各地充分考虑相关岸线的价值评估结果，按差别化标准征收海域海岛使用金。将自然岸线保有率纳入沿海各级人民政府政绩考核，制定自然岸线保护与管控年度计划、海岸线整治修复规划，并分解至沿海各地级以上市实施，规范海岸线整治修复用海手续。
（五）实施海岸线“占补”制度。大陆自然岸线保有率低于或等于35%、海岛自然岸线保有率低于或等于85%的地级以上市，如需使用岸线，要按占用自然岸线1:1.5的比例、占用人工岸线1:0.8的比例整治修复海岸线，形成具有自然海岸形态特征和生态功能的海岸线。建立自然岸线异地有偿补充或异地修复制度。
（六）研究制定海洋生态保护补偿和生态环境损害赔偿制度。建立将生态环境损害成本纳入海域、无居民海岛资源价格形成机制，引导各地利用价格杠杆促进用海用岛的生态环保投入。
（七）加强海岛生态保护与修复。组织开展历史遗留用岛现状勘定试点工作，争取逐步妥善解决历史遗留用岛问题。根据国家统一部署，积极组织和动员沿海各地参与国家“和美海岛”的申报工作，争取我省有5至10个海岛获得“和美海岛”称号。加快推进生态岛礁工程建设，鼓励地方通过多种方式加大对生态岛礁工程建设的投入，积极争取国家财政资金补助。
（八）实施蓝色海湾生态工程。积极组织申报蓝色海湾生态工程，编制蓝色海湾整治行动实施方案，明确整治的岸线长度、海水水质改善程度、增加湿地面积三项海湾整治的重点工作目标。地方各级海洋主管部门会同有关部门组织开展蓝色海湾生态工程监督检查和考核工作，并积极引导社会资本参与蓝色海湾生态工程。积极争取国家财政资金补助及政策支持。
（九）加强滨海湿地保护。全面强化海洋自然保护区、海洋特别保护区和水产种质资源保护区管理，新增一批海洋自然保护区、海洋特别保护区和湿地公园。将大鹏湾等重要滨海湿地和重要物种栖息地纳入保护范围。
二、建立市场化配置机制，实现海域海岛资源高效利用
（十）市场化配置海域、无居民海岛资源。制定海域、无居民海岛价值评估技术规范，鼓励通过市场化方式出让海域、无居民海岛使用权，逐步提高经营性用海用岛的市场化出让比例。研究制定《广东省招标拍卖挂牌出让海域使用权管理试行办法》，出台《广东省无居民海岛使用权市场化出让试行办法》。对不宜通过市场化方式出让的项目用海用岛，以申请审批方式出让。
（十一）构建海域、无居民海岛使用权二级市场规范。根据国家关于海域、无居民海岛使用权转让管理要求，结合我省实际，制定海域、无居民海岛使用权二级市场规范要求，完善使用权的转让、抵押、出租、作价出资等权能。海洋主管部门加强与公共资源交易机构对接，将海域、无居民海岛使用权交易纳入全国公共资源交易平台，实现海域、无居民海岛交易在全国公共资源交易平台的查询与办理。
（十二）开展海域、无居民海岛市场化出让试点。以点带面建立和完善我省无居民海岛使用权市场化出让机制，制定实施《广东省海域、无居民海岛市场化试点工作方案》，在试点基础上，逐步实现经营性用海用岛全面市场化出让海域使用权。
（十三）改革海砂开采海域使用权市场化出让工作。海砂开采海域使用权市场化出让工作由地级以上市组织实施，出让方案由出让海域所在的地级以上市海洋主管部门编制并经有审批权的政府或部门同意后实施。各地选划海砂开采市场化出让海域，应充分征求涉海有关部门、属地政府和军方意见。对拟出让海域有重大分歧的，应充分沟通一致后，方可进行下一步市场化出让工作。
（十四）建立海上构筑物信息平台，掌握我省海上构筑物现状和建设情况。开展海上构筑物现状调查，建立我省海上构筑物信息管理系统，对所辖海域跨海桥梁、海底电缆管道、油气平台、航道设施、波浪能、人工浮岛等海上构筑物调查统计成果进行登记管理，并纳入国家海上构筑物信息管理系统。
三、完善使用金征收机制，加强使用金征收管理
（十五）研究建立使用金征收分配机制。针对不同项目用海用岛方式、位置、类型、海岸线占用等情况，制定差别化的使用金征收标准。结合所在地区的社会、经济条件和发展变化情况，并考虑相邻土地出让金等因素，建立使用金征收标准动态调整机制，合理确定省、市、县之间使用金的分配比例。落实《财政部 国家海洋局印发<关于调整海域 无居民海岛使用金征收标准>的通知》（财综〔2018〕15号）要求，建立不低于国家标准的地方海域使用金征收标准。省财政、海洋主管部门联合研究修订《广东省海域使用金征收使用管理暂行办法》，制修订养殖用海海域使用金征收管理办法和征收标准。
（十六）加强使用金征收管理。加强对使用金征收管理的监督检查，确保使用金及时足额缴入中央和地方国库。根据国家使用金减免有关规定，结合实际，省财政、海洋主管部门联合制定我省海域、无居民海岛使用金减免制度和最低限价制度，细化减免范围和条件，严格执行减免规定，减免信息依法依规予以公示。
（十七）建立有偿使用信用信息共享和“黑名单”制度。依法公示海域、无居民海岛行政许可、行政处罚、使用金缴纳等有偿使用信息，并纳入全国信用信息共享平台和企业信用信息公示系统，加快与公安、民政、人力资源社会保障、国土资源、金融、税务、工商部门信用信息资源共享。对欠缴使用金的海域、无居民海岛使用权人，限期缴纳。限期结束后仍拒不缴纳的，依法收回使用权，建立用海用岛“黑名单”等制度，限制其参与新的海域、无居民海岛使用权出让活动。各级人民法院和相关部门对于欠缴使用金的使用权人依法采取从事特定行业或项目限制、政府支持或补贴限制、任职资格限制、准入资格限制等联合惩戒措施。
4、 加强监督管理，确保有效保护和合理利用资源
（十八）完善海洋监测监管体系。制定沿海“一站多能”建设规划，建设集海洋执法、防灾减灾、海洋环境监测、海域海岛动态监管于一体的监视监测基地。加强海域、无居民海岛动态监视监测工作，加大经费投入，扩大我省海域、无居民海岛高精度遥感影像覆盖率。
（十九）强化事中事后监管。开展海域、无居民海岛项目后评估，按照国家有关要求，对海域、无居民海岛项目的经济效益、海域资源变化、生态环境影响等进行综合评价，为完善管控措施和实施整治修复提供科学依据。研究解决围填海项目竣工验收超填问题，制定围填海项目竣工验收超范围填海处理办法。
（二十）加强海域、无居民海岛使用执法监管。加强基层执法能力建设，提升执法科技化、信息化水平，实现海域执法全覆盖。建立“常规执法+专项行动+监督检查”三位一体执法模式，实施海监执法“网格化”监管，落实属地监管责任和“双随机一公开”制度，及时发现和严厉查处违法违规用海用岛行为，切实做到有案必查、违法必究。建立涉海部门协调工作机制，加强陆海统筹、联合执法、综合管控，严守海洋生态红线区，完善海洋行政执法与刑事司法衔接机制，加大重大违法行为的惩治力度。对造成海洋环境污染的，以损害程度等因素依法确定赔偿额度；对严重污染损害海洋环境、破坏海洋生态，构成犯罪的，依法移送司法部门追究刑事责任。
