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	国土资厅发〔2016〕48号
各省、自治区、直辖市国土资源主管部门，新疆生产建设兵团国土资源局：

　　为落实《国土资源部关于改进和优化建设项目用地预审和用地审查的通知》（国土资规〔2016〕16号）要求，进一步运用信息化技术做好建设用地审查报批工作，部在现有工作基础上升级改造了建设用地远程报批系统。现就系统应用有关问题通知如下：

　　一、充分认识应用建设用地远程报批系统的重要意义
　　近年来，按照中央大力推进电子政务的有关要求，部不断加强建设用地审查报批中的信息化建设，在建设用地报件电子化、远程报送、内网会审等方面取得明显成效，但也存在部省之间信息化互通有限、用地申报中信息化自检程度不够等问题。为更好地运用信息化技术改进用地审查报批工作，按照部改进和优化建设项目用地预审和用地审查工作要求，在总结地方经验基础上，部进一步升级改造了建设用地远程报批系统（以下简称“远程报批系统”），实现报部的建设用地通过网络远程申报、自查自检、跟踪查询、信息反馈、批复下达等功能，进一步提高建设用地审批管理的信息化、自动化水平。

　　应用远程报批系统进行用地审查报批，是贯彻落实党中央国务院“放管服”改革要求，改进用地审批工作，提高用地审批效率的有力措施；是优化用地审批流程，降低用地报批制度性成本，提高用地服务能力和水平的有效途径；是规范用地审批行为，强化用地审批监管，防范廉政风险的重要手段。各省（区、市）国土资源主管部门要充分认识应用远程报批系统的重要意义，将其作为加强用地管理和深化电子政务的新举措纳入重要议事日程，切实抓好落实，促进建设用地审查报批工作迈上新台阶。

　　二、全面掌握远程报批系统应用功能和要求
　　（一）应用系统开展用地申报。报国务院批准单独选址建设项目用地、城市建设用地和报部建设项目用地预审，均由省级国土资源主管部门应用远程报批系统（系统地址：http://10.255.5.135），通过国土资源主干网向部报送建设用地电子报件。部通过远程报批系统收到各地报送的电子报件后即进行审查，符合要求的予以受理，并转入部内部审查程序。相应的纸质报件由省级国土资源主管部门在发送电子报件并被接收的15日内寄送部政务大厅。

　　对于用地预审项目材料，省级国土资源主管部门应当为项目建设单位提供便利服务，通过远程报批系统及时转报。涉及跨省（区、市）的建设项目用地预审，以省（区、市）为单位分别申请，部将通过建设用地远程报批系统依据统一项目代码归集相关信息，以项目为单位受理和办理用地预审。

　　（二）省级对申报材料进行自查自检。远程报批系统可运用部“一张图”及综合信息监管平台的土地利用现状等数据库，对电子报件进行检测。省级国土资源主管部门通过远程报批系统向部报送电子报件前，必须使用系统提供的检测功能对拟报送的电子报件进行自查自检，发现存在问题的，及时修改完善，提高申报材料的规范性、准确性。电子报件通过远程报批系统检查后，方可向部发送。

　　（三）通过远程报批系统获取审查信息和结果。部审查过程中出具的建设用地申报材料接收单、受理通知书、补正通知书以及用地经批准后涉及的缴费通知书、用地批复等，均通过远程报批系统传送下达省级国土资源主管部门。省级国土资源主管部门要及时通过系统查询了解项目办理状态，接收、打印部下达的表单、通知和批复，部不再印送纸质件。涉及补正、缴费的用地项目，省级国土资源主管部门要在规定时间内通过系统传送补正材料、缴款凭证的原件彩色扫描件，相应纸质件应在发送电子件后7日内寄送政务大厅。部未收齐相关纸质件的，不下达用地批复。

　　对于建设用地审批，省级国土资源主管部门要将用地批复及时报送省级人民政府。对于用地预审项目，省级国土资源主管部门要将涉及的受理通知书、补正通知书以及用地预审复函及时转送项目建设单位，并将补正材料通过远程报批系统及时报部；项目建设单位可向省级国土资源主管部门或部政务大厅咨询项目用地预审办理情况。

　　（四）掌握远程报批系统应用时间。远程报批系统自2017年1月1日起开始运行，考虑到新旧政策衔接，原用地申报方式可同步运行一段时间。自2017年4月1日起，各省（区、市）必须全部应用远程报批系统申报用地，原用地申报方式不再使用。

　　涉密项目用地不纳入远程报批系统，仍按原申报方式报送。

　　三、部省协同，确保远程报批系统顺利运行
　　（一）省级及时做好组织应用。各省（区、市）要围绕远程报批系统应用及时充分做好人员、技术、设备准备，确保系统顺利运行。启用升级改造的建设用地远程报批系统后，电子报件将是部开展用地审查的主要依据。省级国土资源主管部门要按规定要求做好用地报批材料的审查把关工作，并确保电子报件和纸质报件的一致性，如出现二者不一致的情况，以电子报件为准，由此产生的相关责任由省级国土资源主管部门承担。为做好远程报批系统应用工作，省级国土资源主管部门要安排专门人员进行电子报件报送，并配备合适的电脑以及彩色打印机、扫描仪等设备。

　　（二）严格系统用户管理。省级国土资源主管部门应用系统用户由部统一分配。根据业务类型，原则上每个省份分配两个用户，分别负责报送国务院批准单独选址建设项目用地、城市建设用地电子报件和报部建设项目用地预审电子报件，具体由承担建设用地报批和建设项目用地预审的处室各自使用。为保证系统安全运行，请各省（区、市）国土资源主管部门将承担建设用地报批和建设项目用地预审的处室负责人信息（包括姓名、职务、电子邮箱、联系电话等）发送电子邮件至部指定邮箱（jianshe@infomail.mlr.gov.cn），部分别将系统用户名和密码反馈至负责人电子邮箱。省级国土资源主管部门要规范管理和使用系统用户，防止出现系统应用随意和混乱行为。

　　（三）及时沟通应用信息。部改进和优化建设项目用地预审和用地审查的有关要求，已纳入远程报批系统，从内容与形式上都提出许多新的要求。远程报批系统应用中保持部省信息及时互通反馈，对于发现存在问题和不足的，请及时向部耕地司、规划司反映，部将尽快研究改进完善。远程报批系统具体应用可参见系统首页的使用手册，在系统应用过程中的技术性问题，可联系部信息中心解决。
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