关于做好耕地占优补优、占水田补水田相关项目管理工作的通知

（征求意见稿）
各地级以上市及顺德区国土资源主管部门：

为规范有序推进我省落实耕地占优补优、占水田补水田工作，加强相关项目管理，各地在严格执行《国土资源部关于补足耕地数量与提升耕地质量相结合落实占补平衡的指导意见》（国土资规〔2016〕8号）以及我省贯彻实施意见的同时，要严格执行国家和省的相关规定，做好以下工作：
一、关于开发补充耕地项目

（一）项目名称。项目名称统一为“XX年度XX市XX县（市）XX镇XX（等几个）村开发补充耕地项目”，其中“XX年度”指立项年份。
（二）项目管理。按照《广东省土地开发整理补充耕地项目管理办法（试行）》（粤府办〔2008〕74号）、《关于切实加强利用低效园地山坡地开发补充耕地项目管理的意见》（粤国土资耕保发〔2012〕68号）、《广东省国土资源厅关于做好利用园地山坡开发补充耕地后续工作的通知》（粤国土资耕保发〔2013〕137号）等规定执行。
二、关于耕地提质改造项目

（一）项目名称。属于未挂钩使用的开发补充耕地进行提质改造的，项目名称为“XX年度XX市XX县（市）XX镇XX（等几个）村开发补充耕地提质改造项目”。属于除未挂钩使用的开发补充耕地之外的其他耕地（含可调整地类）进行提质改造的，项目名称为“XX年度XX市XX县（市）XX镇XX（等几个）村现有耕地提质改造项目”。其中，“XX年度”指立项年份。
（二）项目管理。按照《广东省高标准基本农田建设项目和资金管理暂行办法》（粤财农〔2012〕489号）、《广东省高标准农田建设资金财政直接支付申请和审核规程（暂行）》（粤财农〔2012〕490号）、《高标准农田建设通则》（GB-T 30600-2014）等高标准农田建设相关规定执行。

三、关于上述两大类项目统一要求

（一）项目立项。按照《广东省土地整治垦造水田建设标准》、《广东省耕地提质改造项目可行性研究报告编制要点》等编制项目可行性研究报告。同时，采用部门联合专家（水利、土壤、农业、生态环境等相关行业专家）方式，对项目拟选址范围进行实地调查论证。立项时应认真做好勘测定界工作，土地变更调查显示为非耕地但实地踏勘已为耕地的，不得纳入耕地开发范围。
（二）项目规划设计。按照广东省高标准基本农田建后监管移动采集子系统照片采集要求，采集项目区实地照片（确保采集到GPS坐标），连同项目区最新卫片（局部），作为项目规划设计审批必备要件。规划图应清晰、准确标出项目区内地块建设前的地类（水田、水浇地、旱地）、范围及耕地质量等别。同时，开发补充耕地项目的前期审核批复文件需明确计划新增耕地面积、新增耕地中水田面积、新增耕地中水浇地面积、新增耕地中旱地面积和新增耕地平均质量等别等指标；耕地提质改造项目的规划设计与预算批复文件需明确计划提质改造面积、计划改造为水田面积、计划改造为水浇地面积、提质改造前耕地平均质量等别和计划提质改造后平均耕地质量等别等指标。
（三）项目验收。按照广东省高标准基本农田建后监管移动采集子系统照片采集要求，采集项目区建设状况实地照片（确保采集到GPS坐标），连同项目区最新卫片（局部），作为项目竣工验收必备要件。在项目验收阶段，应切实做好工程复核，实现路、渠、沟等工程抽芯（开挖）检查全覆盖，并采用部门联合专家（水利、土壤、农业、生态环境等相关行业专家）方式进行验收。地类认定应参照《土地利用现状分类》（GB/T21010-2007）规定，结合农作物生长期的实地影像和照片，以实际利用现状进行地类认定与变更。项目竣工图应清晰、准确标出项目区内地块竣工后的地类（水田、水浇地、旱地）、范围和耕地质量等别。在进行地类认定的基础上，开展项目耕地质量评定工作，项目竣工验收通过后至验收确认前，项目耕地质量评定报告需通过地级以上市国土资源部门审核。同时，开发补充耕地项目的验收确认文件需明确实际新增耕地面积、新增耕地中水田面积、新增耕地中水浇地面积、新增耕地中旱地面积和新增耕地平均质量等别等指标；耕地提质改造项目的验收确认文件需明确实际提质改造面积、改造为水田面积、改造为水浇地面积、提质改造前耕地平均质量等别和提质改造后平均耕地质量等别等指标。

（四）项目信息报备。项目实施进展信息在“广东省高标准基本农田建设进展报备管理系统”中报备，项目建后影像信息在“广东省高标准基本农田建设建后监管系统”中报备，相关要求按照《广东省国土资源厅广东省农业厅广东省财政厅关于做好高标准农田上图入库和信息统计工作的通知》（粤国土资耕保发〔2016〕79号）规定执行。同时，规划设计阶段、项目竣工验收阶段采集的照片需全部录入广东省高标准基本农田建设建后监管系统。
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