附件3
广东省全域土地综合整治试点方案

编制提纲

一、基本情况
（一）试点乡镇及试点整治区域内土地利用现状、人口、产业、村庄建设、基础设施、环境地质条件和地质灾害等情况（整治区域内涉及多个行政村的，土地利用现状与人口分村进行统计）。
（二）整治区域内土地利用、基础设施、产业发展、农业生产、生态环境等方面存在的问题。
（三）实施全域土地综合整治的可行性分析（重点从发展基础、群众意愿、整治潜力、生态修复能力等方面阐述）。

二、工作目标

坚持规划引领，通过实施全域土地综合整治，统筹推进农用地整理、建设用地整理和乡村生态保护修复，优化生产、生活、生态空间格局，促进耕地保护和土地节约集约利用，解决一二三产业融合发展用地，改善农村生态环境，助推乡村振兴，为推进我省高质量发展提供有力支撑。

主要包括耕地和永久基本农田保护、村庄建设、基础设施和公共服务设施建设、产业发展、生态修复、人居环境整治等方面的目标，重点明确建设用地规模控制指标、耕地保有量、永久基本农田保护面积、新增耕地面积等。各项目标设定要因地制宜、实事求是、客观准确，可量化、可统计、可考核。
三、优化空间规划布局

（一）完善村庄规划。我省村庄规划已经实现应编尽编，解决了“有没有”的问题，现阶段仍然面临“用不用”的问题。通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承，完善形成实用型村庄规划。村庄规划应将整治任务、指标和布局要求落实到具体地块。整治区域内涉及永久基本农田布局调整的，应编制调整方案按已有规定办理，确保新增永久基本农田面积原则上不少于调整面积的5%，调整方案应纳入村庄规划。

（二）划定土地利用功能分区。根据国土空间规划和村庄规划，以及当地自然条件差异、土地利用现状、经济社会发展和产业特色，对农村生产、生活、生态空间进行优化，合理划分农业生产、村庄建设、产业发展和生态保护等功能分区，明确各功能分区重点整治内容，明确整治任务和目标。
四、项目安排

（一）农用地整理项目。突出耕地“三位一体”保护，适应发展现代农业和适度规模经营需要，统筹推进垦造水田、低效林草地和园地整理、农田基础设施建设、耕地提质改造、高标准农田建设等项目，确保整治区域内耕地质量有提升，新增耕地面积原则上不少于原有耕地面积的5%，传承传统农耕文化，改善农田生态。

（二）建设用地整理项目。统筹农民住宅建设、产业发展、公共服务、基础设施等各类建设用地，有序开展农村宅基地、工矿废弃地以及其他低效闲置建设用地整理，推动实施农村建设用地拆旧复垦、城乡建设用地增减挂钩、“三旧”改造等项目，优化农村建设用地布局结构，提升农村建设用地使用效益和集约化水平，支持农村新产业新业态融合发展。

（三）乡村生态保护修复项目。按照山水林田湖草系统治理要求，结合农村人居环境整治，优化调整生态用地布局，统筹推进损毁土地复垦、矿山地质环境治理、土壤污染防治、水环境治理、水土流失治理、海岸线修复等项目，保护和恢复乡村生态功能，维护生物多样性，提高防御自然灾害能力，保持乡村自然景观。

（四）其他相关建设项目。包括农业、交通、水利等其他相关建设项目。

上述项目安排要说明项目主管部门、名称、位置、建设规模、新增耕地面积、计划投资、资金来源、建设期限等（详情可以附表形式说明）。

五、实施期限及进度计划

（一）实施期限。试点实施期限为3年。

（二）进度计划。分年度计划安排实施。

六、保障措施

（一）组织保障措施。项目所在县（市、区）人民政府组织领导、协调、工作落实等举措。

（二）资金保障措施。项目投资总额、资金来源及构成、资金筹措机制和措施，重点说明资金平衡情况。

（三）项目监管措施。工程质量、工程进度、资金使用、后期管护等方面的监管措施等。

（四）制度保障措施。制度建设、实施模式、机制建立等情况。

七、试点成效和风险分析

对试点实施后预计增加耕地面积、提升耕地质量、腾退建设用地、优化空间布局和改善生态环境等方面的经济、社会和生态效益进行分析。对试点实施可能面临的风险进行分析，提出应对措施。
八、其他

其他需要补充说明的事项。

九、附件

（一）整治规划图；

（二）村庄规划图；

（三）土地利用现状图；

（四）土地功能分区示意图；

（五）整治项目安排示意图；

（六）项目安排表；

（七）绩效目标表；
（八）县级有关部门意见（财政、自然资源、生态环境、建设、交通、水利、农业农村等部门）；

（九）地级以上市自然资源部门组织的专家评审意见。


