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    根据《广东省自然资源厅关于开展2021年重点绩效评价有关工作的通知》要求，地勘处对2020年省财政下达的广东省2020年度海洋生态预警监测项目专项资金开展绩效自评工作，现将有关情况报告如下：
一、基本情况

    （一）项目基本情况

  2020年200万元省级财政生态修复专项资金用于开展广东省2020年度海洋生态预警监测项目，该项目主要工作是：

    1.海洋主要生态灾害预警

收集海洋主要生态灾害爆发历史数据，回顾性分析全省主要海洋生态灾害发生的时空规律，制作广东省主要海洋生态灾害高风险区分布图。为广东省2020年全年近海主要海洋生态灾害应急监测工作提供技术支撑和技术培训。结合掌握的主要海洋生态灾害发生时间和地点、范围、形状和色泽、面积、漂移路径、持续时间、灾害生物种类、灾害毒素、主要经济生物死亡情况及动物行为等，编制生态灾害应急监测报告。

2.三大典型海洋生态系统监测与评估

通过遥感监测和现场调查等方式，基本掌握广东省三大典型海洋生态系统，即红树林、珊瑚礁、海草床空间分布现状，对重点区域评估其生态系统健康状态及受到围填海等人为因素的胁迫，制作全省典型生态系统分布一张图，评估重点区域典型海洋生态系统健康状态。

1)红树林生态系统监测和评估

开展福田国家级红树林自然保护区、淇澳岛红树林自然保护区生态调查，获取红树林的群落特征、影响因素（海漂垃圾、污损生物、病虫害）、周边人类活动等，评估其生态系统健康状态和生态风险。

2)珊瑚礁生态系统监测、评估及预警

开展大鹏湾、珠江口万山群岛、徐闻海域的珊瑚礁生态系统调查，获取珊瑚礁分布现状、病害情况以及生境（沉积环境、水环境)状况，评估其生态系统健康状态和生态风险。

3)海草床生态系统监测、评估及预警

开展大亚湾、流沙湾海域的海草床生态系统调查，获取海草床分布现状、群落特征以及生境（沉积环境、水环境)状况，评估其生态系统健康状态和生态风险。

目前该项目已全面完成，达到预期成果，提交项目立项时所确定的各项成果资料。项目实施为广东省海洋自然资源管理工作提供更加有力的支持保障，推动自然资源管理部门提高工作效率和服务质量。
（二）项目决策情况

为了聚焦主要海洋生态风险点和典型海洋生态系统，及时准确获取广东省主要海洋生态灾害和典型海洋生态系统分布数据，掌握生态系统健康状态，推动全省海洋生态文明建设，广东省自然资源厅组织开展广东省2020年度海洋生态预警监测项目。广东省自然资源厅通过招投标形式确定了国家海洋局南海环境监测中心为该项目技术服务承担单位。
    （三）绩效目标

通过该项目及时准确获取广东省主要海洋生态灾害和典型海洋生态系统分布数据，掌握生态系统健康状态，推动自然资源管理部门提高工作效率和服务质量，推动全省海洋生态文明建设。

    二、绩效自评工作组织情况

    在收到《广东省自然资源厅关于开展2021年重点绩效评价有关工作的通知》后，地勘处高度重视，马上安排专人跟进，联合项目承担承担单位国家海洋局南海环境监测中心相关工作人员开展绩效自评工作。

三、绩效自评结论

    2020年，广东省海洋生态预警监测项目省级财政项目支出绩效自评分为97分。主要从以下方面分析：

1.投入，满分20分，自评得分20分。

    （1）项目立项：满分12分，自评得分12分。

论证充分性：通过公开招标形式确定项目具体金额。得分4分。

完整性：在项目实施过程中心，编制了项目实施方案、外业调查计划，把计划落至实处，以便及时调整。得分2分。

合理性：资金计划根据项目承担单位按实际可行得工作进度计划编制。得分2分。

可衡量性：资金计划来源于项目承担单位的资金需求与任务完成进度结合。得分2分。

制度完整性：前期资料完善。得分1分。

计划安排合理性：前期工作基本在项目实施前解决。得分1分。

（2）资金落实：满分8分，自评得分8分。

资金到位：本年度预算200万元，财政资金到位及时。满分3分，自评3分。

资金到位及时性：财厅资金拨付效率高，基本按项目进度及时支付。满分2分，自评2分。

    资金分配合理性：根据任务工作内容，编制项目预算计划，资金分配合理。得分3分。

2.过程，满分20分，自评得分20分。

（1）资金管理：满分12分，自评12分。

资金支出率：2020年预算指标为200万元，实际支付约200万元,执行率约100%。得分6分。

支出规范性：项目资金支出合理，不存在虚列支出、截留、挤占、挪用资金情况，且资金申请通过一些列审核流程最终形成支付。得分6分。

    （2）事项管理：满分8分，自评得分8分。
程序规范性：项目或方案按规定程序实施,包括项目或方案调整按规定履行报批手续，项目招投标、建设、验收等或方案实施严格执行相关制度。得4分。

监管有效性：资金使用单位建立有效管理机制，且执行情况良好。得4分。

3.产出，满分30分，自评得分27分。
（1）经济性：满分5分，自评5分。

经济性（预算控制）：本评价年度的项目预算200万元，实际按进度支付200万元，预算执行进度与事项完成进度基本匹配，实际支出未超过预算计划的。得分3分。

经济性（成本节约）：项目实施成本属于合理范围内。得2分。

（2）效率性：满分25分，自评25分。

效率性（完成进度）：按计划在预算年度内按时完成所有工作任务。得分13分。

效率性（完成质量）：按项目实施方案要求保质保量完成各项任务，项目执行过程严格做好质控。得12分。

4. 效益，满分30分，自评得分28分。
（1）效果性：满分25分，自评得分25分。

经济效益：人员架构、工作安排合理。得5分。

社会效益：项目工作成果通过新闻媒体向社会公众进行宣传，有效的提升大众保护海洋生态环境的意识。得分5分。

生态效益：项目成果可为广东省海洋生态保护修复提供支撑。得分5分。

可持续发展：通过本项目基本掌握了广东省珊瑚礁、红树林、海草床等典型生态系统的分布状况及重点区域的生态状况。得10分。

（2）公平性：满分5分，自评得分5分。

服务满意度：已按时完成上级管理部门规定的任务。项目实施为广东省海洋自然资源管理工作提供更加有力的支持保障，推动自然资源管理部门提高工作效率和服务质量。得分5分。

四、绩效指标分析
（一）决策分析

1.项目立项情况。
（1）论证决策。

1、根据自然资源部的工作部署及广东省自然资源履行职能需求，编制了《广东省2020年度海洋生态预警监测项目招标文件》，为后期的工作开展奠定了工作基础。

2、地勘处通过公开招标形式确定并委托国家海洋局南海环境监测中心承担广东省2020年度海洋生态预警监测，该中心多年来承担南海海域的各项海洋生态环境监测、调查任务，主要包括海洋环境质量监测、海洋生态状况监测（包括海洋生物多样性、典型海洋生态系统和滨海湿地）、海洋环境监管监测、海洋生态环境风险监测、海洋生态预警监测、珊瑚礁生态监测等，为南海区有效的实施海洋生态环境监督管理发挥了重要的技术支撑作用。该中心在签订项目委托合同后组织编制了《广东省2020年度海洋生态预警监测工作方案》，为后期的工作开展提供了技术支持。
（2）目标设置。

1）完成广东省2020年度海洋生态预警监测工作。

2）完成重点区域典型海洋生态系统健康状态评估。

3）编制我省具有重要生态价值的典型生态系统预警监测工作方案。
（3）保障措施。

为项目顺利开展，地勘处会同国家海洋局南海环境监测中心成立项目工作小组，定期组织召开项目推进会，听取项目开展情况，确保项目各项任务按时保质保量完成。
2.资金落实情况。

（1）资金到位。广东省2020年度海洋生态预警监测项目资金到位200万元。

（2）资金分配。根据《广东省2020年度海洋生态预警监测工作合同》，2020年度项目专项资金中的199.2万下达给国家海洋局南海环境监测中心。
（二）管理分析

专项资金的支出有完整的审批程序和手续，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。保障会计核算准确、财务资料完整。
1.资金管理。

（1）资金支付。广东省2020年度海洋生态预警监测项目资金到位200万元，全部支出完成。
（2）支出规范性。专项资金严格按照相应的业务管理制度，规范各项经费的开支，资金使用规范，符合国家财经法规和财务管理以及有关专项资金管理办法的规定。
2.事项管理。

（1）实施程序。

广东省政府批准实施广东省2020年度海洋生态预警监测项目，由广东省自然资源厅组织开展，通过公开招标的形式选取了有资质单位，开展实施。

（2）管理情况。

为保证广东省2020年度海洋生态预警监测项目顺利开展，广东省自然资源厅与国家海洋局南海环境监测中心签订项目合同，地勘处工作人员也不定期地召开项目推进会，并随项目承担单位工作人员一同开展外业调查并进行检查，对发现的问题立即提出整改要求。
（三）产出分析
经济性。

广东省2020年度海洋生态预警监测项目资金到位200万元，项目主要是推进三大典型海洋生态系统监测与评估，开展福田国家级红树林自然保护区、淇澳岛红树林自然保护区、大亚湾海草床、流沙湾海草床、珠江口万山群岛珊瑚礁、徐闻珊瑚礁等重点区域典型海洋生态系统生态状况调查，关注受围填海历史遗留问题等人为因素的胁迫，助力生态评估和历史遗留问题的处理工作。为广东省海洋生态预警和生态修复提供数据支撑。

五、主要绩效

（一）开展海洋主要生态灾害预警工作
通过收集我省海洋主要生态灾害爆发历史数据，回顾性分析全省主要海洋生态灾害发生的时空规律，制作广东省主要海洋生态灾害高风险区分布图。

（二）完成三大典型海洋生态系统监测与评估

通过遥感监测和现场调查等方式，基本掌握广东省三大典型海洋生态系统，即红树林、珊瑚礁、海草床空间分布现状，对重点区域评估其生态系统健康状态及受到围填海等人为因素的胁迫，评估重点区域典型海洋生态系统健康状态。项目实施为广东省海洋自然资源管理工作提供更加有力的支持保障，推动自然资源管理部门提高工作效率和服务质量。
六、存在问题

经费不够充足，不能对全省典型海洋生态系统进行全面调查和摸底。
七、下一步工作计划
督促项目承担单位加强对广东省2020年度海洋生态预警监测项目的成果整理和集成，提升该项目对我省海洋自然资源管理及生态灾害防灾减灾工作提供更加有力的支持。

